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越智郡上島町議会会議録 令和５年９月21日 開催 

 

令和５年 第３回上島町議会定例会会議録（２日目） 

招集年月日 令和５年９月21日（木） 

招集の場所 弓削総合支所庁舎議場 
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議員・職員
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２ 令和４年度上島町国民健康保険事業会計歳入歳出決算認定について 
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◎  開議の宣告 

○（前田 省二 議長）  

ただいまの出席議員は全員です。 

ただいまから、本日の会議を開きます。 

本日の議事日程は、お手元に配布しているとおりです。 

 

日程第１、会議録署名議員の指名 

○（前田 省二 議長） 

日程第１、「会議録署名議員」の指名を行います。 

会議録署名議員は、会議規則第119条の規定によって、１番・德永議員、２番・林敬生議員

を指名いたします。 

よろしくお願いいたします。 

 

日程第２～第17、議案第62号～77号 

○（前田 省二 議長） 

日程第２、議案第62号、「令和４年度上島町一般会計歳入歳出決算認定について」から日

程第17、議案第77号、「令和４年度上島町上水道事業会計歳入歳出決算認定について」まで

の決算認定案16件につきましては、予算決算委員会に審査を付託しておりましたので、これ

を一括議題としたいと思いますが、御異議ございませんか。（複数の「異議なし」の声あり）。 

異議なしと認めます。 

よって、議案第62号から議案第77号までの決算認定案16件を一括議題といたします。 

それでは、予算決算委員会委員長、林敬生議員、委員長報告をお願いいたします。 

○（林 敬生 議員） はい。 

○（前田 省二 議長） 

はい、林敬生議員、登壇お願いします。 

（林 敬生 議員、登壇） 

○（林 敬生 議員） 

皆さん、おはようございます。（複数の「おはようございます」の声あり） 

朝晩の寒暖差が激しくなっております。体調の管理に気を付けていただきたいと思います。

また、インフルエンザ等の流行等々が叫ばれておりますので、その辺も含めて体調管理しっ

かりしていきたいと思います。 

それでは、委員長報告をさせていただきます。 

令和５年９月21日。上島町議会議長、前田省二様。予算決算委員会委員長、林敬生。予算

決算委員会審査報告書。 

去る９月12日の本会議において予算決算委員会に付託されました「議案第62号から議案第

77号までの決算認定案16件」について、９月14日及び15日そして本日21日の３日間にわたり

本委員会を開催し、慎重に審査を行いました。 

その審査結果等を会議規則第77条の規定により下記のとおり報告します。 
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１．審査事件名、決算認定案16件。議案第62号、「令和４年度上島町一般会計歳入歳出決

算認定について」から、ページめくっていただきまして、議案第77号、「令和４年度上島町

上水道事業会計歳入歳出決算認定について」まで。 

２．審査結果、予算決算委員会の採決時は１名早退のもと、議案第62号、「令和４年度上

島町一般会計歳入歳出決算認定について」は、８対２の賛成多数をもって認定するものと

決定した。 

議案第63号、「令和４年度上島町国民健康保険事業会計歳入歳出決算認定について」

から議案第73号、「令和４年度上島町浄化槽事業会計歳入歳出決算認定について」ま

での11議案は、出席委員の全会一致をもって認定するものと決定した。 

議案第74号、「令和４年度上島町魚島船舶事業会計歳入歳出決算認定について」及

び議案第75号、「令和４年度上島町特別養護老人ホーム事業会計歳入歳出決算認定に

ついて」は、９対１の賛成多数をもって認定するものと決定した。 

議案第76号、「令和４年度上島町生名船舶事業会計歳入歳出決算認定について」は、

８対２の賛成多数をもって認定するものと決定した。 

議案第77号、「令和４年度上島町上水道事業会計歳入歳出決算認定について」は、

出席委員の全会一致をもって認定するものと決定した。 

３．審査時において出された主な意見、①予算の計上や予算の執行ということを考え

れば、魚島離島留学の件に関しては予算増額を促したにもかかわらず、また、波間田

のウッドデッキに関しては元々の計画にないものを補正計上或いは議会への報告も

なく、安易に予算の流用で執行してしまうのはいかがなものか。執行権における流用

は理解するものの、特に今回の件についてはどうかと言わざるを得ないので、改善を

求める。 

②予算執行するにあたり、議会に報告すべき項目は自ずとわかるはず。こちらが要

請しなければ出てこないという話は本末転倒である。フェスパの指定管理料等執行し

た予算が確認できる資料は、改めてお願いもしているので提出していただきたい。 

また、マリーナ計画の調査については、資料提出もなくその中身が一切入ってこな

い。一方で、道の駅の調査は資料が出てきているなど不平等感がある。予算執行した

ものに関しては、議会の要求有無にかかわらず、最低限の資料は自動的に提出される

べきである。 

なお、議案第63号、「令和４年度上島町国民健康保険事業会計歳入歳出決算認定に

ついて」から議案第77号、「令和４年度上島町上水道事業会計歳入歳出決算認定につ

いて」までの15議案については、特に議論された事項はありませんでした。 

以上です。 

（林 敬生 議員、降壇） 

○（前田 省二 議長）  

委員長報告が終わりましたが、議長を除く全議員による予算決算委員会でありますので、

委員長報告に対する質疑は省略いたします。 

これから、議案第62号から議案第77号までの決算認定案について、議案ごとに順次討論及
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び採決を行います。 

○（前田 省二 議長） 

はじめに、議案第62号、「令和４年度上島町一般会計歳入歳出決算認定について」、討論

はありませんか。（「ありません」の声あり） 

○（８番・大西 幸江 議員） （挙手）はい。 

○（前田 省二 議長） はい、大西議員。 

○（８番・大西 幸江 議員） はい。 

（大西 幸江 議員、登壇） 

○（８番・大西 幸江 議員）  

議席番号８番、大西幸江です。 

私は、「令和４年度上島町一般会計歳入歳出決算認定について」、反対の立場で討論させ

ていただきます。 

今回の決算については、数字の齟齬等はないものの、その執行手順について問題があると

感じます。 

まず、１点目ですが、監査意見書に書かれている契約の支払いの遅延についてですが、支

払い遅延が起きていること事態も問題ですが、支払い遅延が起きない対策として、担当者に

注意喚起するということで組織としての取り組みが見られず、これでは上島町としては不十

分であると感じます。担当者個人に任せることも必要ですが、組織的な改善策がなされては

じめて次回起きないチェック体制ではないでしょうか。 

 ２点目は、予算計上時にない予算の執行についてですが、確かに急な出費ややむを得な

い状況ということはあるかもしれません。ですが、サウンド波間田のウッドデッキ約80万

円の予算などは、計画性も緊急性も感じられず、このような予算執行は、本来、目的予算

であることを考えると熟考した結果の予算措置だとは思えません。 

 ３点目は、予算の流用についてですが、予算の流用が認められていることはわかります

し、そうでなければ対応できないことも多いと思います。ですが、魚島離島留学宿舎改修

費用のように、補正予算90万円程のものが決算時約500万円、しかも、補正予算時に増額を

促したにもかかわらず、「大丈夫だ」と御答弁をいただいており、流用で５倍以上もの金

額を使うのは、行政と議会の信頼関係、ひいては行政と住民との信頼関係をなくす行為と

感じます。 

以上、３点を理由として具体的に上げましたが、細かいことを言えば、まだたくさんあり

ます。 

決算認定とは、暗に使ったお金の数字があっていればいいというものではありません。使

ったお金の適正はもちろん、行った事業についての反省をし、次期予算計上に向けて改善を

促していくことが目的です。次の決算では、このようなことのないよう、しっかり事業内容

や執行状況など見直していただくことをお願いして、反対討論とさせていただきます。 

各議員の適切な御判断をよろしくお願いいたします。 

（大西 幸江 議員、降壇） 

○（前田 省二 議長） 
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  他に、討論はありませんか。（複数の「ありません」の声あり） 

○（７番・池本 光章 議員） （挙手）反対討論ですけど、いいですか。 

○（前田 省二 議長） はい、池本光章議員。 

○（７番・池本 光章 議員） はい。 

（池本 光章 議員、登壇） 

○（７番・池本 光章 議員）  

議席番号７番、池本光章でございます。 

議案第62号、「令和４年度上島町一般会計歳入歳出決算認定」に、反対の立場で討論いた

します。 

反対理由の一つは、４款、衛生費、２項、清掃費の塵芥収集運搬処理業務の委託に係る決

算についてであります。 

以前、令和２年７月13日付けで行政に提出した塵芥収集運搬処理業務委託に係る提言があ

りますが、その提言について、今の行政サイドに回答を求めていますが、未だに回答をいた

だいておりません。 

令和４年度における塵芥収集運搬処理業務委託の執行状況を見る限り、前町長から令和２

年７月30日付けでいただいた回答に程遠いものであります。 

令和２年度、弓削地区塵芥収集運搬処理業務委託料2,750万円が、令和４年度、5,054万

3,000円、差額2,304万3,000円の増額。令和２年度、生名地区塵芥収集運搬処理業務委託料

814万3,000円が、令和４年度、1,581万6,000円、差額767万3,000円の増額です。3,000万円を

超える増額ですよ。５円、10円のごみ袋取扱いにおける問題とは、次元の違う金額ですよ。

住民に厳しく、住民に厳しく、業者にあまくとしか思いようがありません。 

反対理由の二つ目は、10款、教育費、１項、教育総務費の学生寮実施設計業務委託料、1,980

万円の決算についてです。 

学生寮建築におけるプレゼンテーションも比較設計も何もないまま、2,000万に近い設計

委託料を計上、消化。本年度には、６億円という一部屋2,000万円程につく学生寮が完成し

ます。 

ここに、先日御意見番に（池本光章議員「投稿紙」提示）、議会が設置した御意見箱に住

民の声として入っておりますので、ちょっと読み上げてみますね。「弓削高の寮の件、細か

いことが決まらないまま話が進んで可決されましたが、町民は納得していません。もっと町

民目線で考えてほしい。議会は一般常識よりかなりずれています。」これが住民の声ですよ。 

一社による入札で97.39％、100％に近い入札、落札率。この前、逮捕者まで出した行政の

する仕事とは思えません。美術品の購入じゃないんですよ。良い物を少しでも安く住民に提

供する、これが行政の務めではないのですか。 

以上、二つの理由において、「令和４年度上島町一般会計歳入歳出決算認定」に反対いた

します。同僚議員の皆さん、私の指摘した二つの科目について、決算総額は5,051万6,000円

です。上島町住民の血税から支払われているお金です。中身をしっかりとしらなければいけ

ないのではないですか。 

以上です。 
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（池本 光章 議員、降壇） 

○（前田 省二 議長） 

他に、討論はございませんか。 

○（３番・藤田 徹也 議員） （挙手） 

〇（前田 省二 議長） はい、藤田議員。 

○（３番・藤田 徹也 議員） はい。 

（藤田 徹也 議員、登壇） 

○（３番・藤田 徹也 議員） 

私は、この決算認定について、賛成の立場で討論をさせていただきます。 

 まず、同僚議員が御指摘されたそのごみ収集に関して、まあ皆さんその当時のことをね、

よく思い出していただければ御納得いただけるかと思うんですけど、その当時何が起こった

かということで、そのまあ、例えて事例を挙げるならですね、生名地区のごみ収集に関して

の入札、これは、行政が積算する約半額で落札されました。その後、何が起きたかというと、

これは皆さんもご存じのとおり、「この業務は昼までだと思っていた。これでは、運営でき

ない。」ということでね、昼からの業務を免除してくれと役場に相談がありました。これは、

私が公文書公開請求でも明らかにしています。 

ということでですね、その当時、行政運営で何が起きたかとはいいませんが、やはりその、

こういうことを簡単に口に出してはいけないと思うんですけど、業者外しというか、そうい

う目に見えない力が働いていたのではないかと推測せざるを得ません。 

政権代わってですね、今、倍になってるじゃないか、高くなってるじゃないかと申されま

すけど、これは愛媛県の塵芥収集に関して、愛媛県を基準にして、100％とは言いませんが、

おそらく92％程度を基準に積算をしているはずです。 

ということで、今、行われていることに関しては、適正に入札が行われているという理解

になります。ということでですね、この件に関してだけ、これは今適正に行政運営が行われ

ているよということを、皆さんぜひ御理解いただきたい。 

私の賛成答弁といたします。 

（藤田 徹也 議員、降壇） 

○（前田 省二 議長） 

他にございませんか。（「ありません」の声あり）はい。 

討論がないようですから、討論を終わります。 

これから、議案第62号を採決いたします。 

お諮りいたします。 

本案を委員長報告のとおり認定することに賛成の方は、御起立願います。 

（賛成者、起立） 

賛成者：德永議員、林敬生議員、藤田議員、山上議員、宮地議員、亀井議員、 

藏谷議員。 

反対者：林康彦議員、池本光章議員、大西幸江議員、濱田議員、池本興治議員。 

 はい、賛成多数です。 
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よって、議案第62号は、認定することに決定いたしました。 

○（前田 省二 議長） 

続いて、議案第63号、「令和４年度上島町国民健康保険事業会計歳入歳出決算認定につい

て」、討論はありませんか。（複数の「ありません」の声あり）はい。 

討論がないようですから、討論を終わります。 

これから、議案第63号を採決いたします。 

お諮りいたします。 

本案を委員長報告のとおり認定することに賛成の方は、御起立願います。 

（賛成者、起立） 

はい、起立全員です。 

よって、議案第63号は、認定することに決定いたしました。 

○（前田 省二 議長） 

続いて、議案第64号、「令和４年度上島町国民健康保険診療所事業会計歳入歳出決算認定

について」、討論はありませんか。（複数の「ありません」の声あり）はい。 

討論がないようですから、討論を終わります。 

これから、議案第64号を採決いたします。 

お諮りいたします。 

本案を委員長報告のとおり認定することに賛成の方は、御起立願います。 

（賛成者、起立） 

 はい、起立全員です。 

よって、議案第64号は、認定することに決定いたしました。 

○（前田 省二 議長） 

続いて、議案第65号、「令和４年度上島町へき地出張診療所事業会計歳入歳出決算認定に

ついて」、討論はありませんか。（複数の「ありません」の声あり）はい。 

討論がないようですから、討論を終わります。 

これから、議案第65号を採決いたします。 

お諮りいたします。 

本案を委員長報告のとおり認定することに賛成の方は、御起立願います。 

（賛成者、起立） 

 はい、起立全員です。 

よって、議案第65号は、認定することに決定いたしました。 

○（前田 省二 議長） 

続いて、議案第66号、「令和４年度上島町後期高齢者医療事業会計歳入歳出決算認定につ

いて」、討論はありませんか。（複数の「ありません」の声あり）はい。 

討論がないようですから、討論を終わります。 

これから、議案第66号を採決いたします。 

お諮りいたします。 

本案を委員長報告のとおり認定することに賛成の方は、御起立願います。 
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（賛成者、起立） 

 はい、起立全員です。 

よって、議案第66号は、認定することに決定いたしました。 

○（前田 省二 議長） 

続いて、議案第67号、「令和４年度上島町公共下水道事業会計歳入歳出決算認定について」、

討論はありませんか。（複数の「ありません」の声あり）はい。 

討論がないようですから、討論を終わります。 

これから、議案第67号を採決いたします。 

お諮りいたします。 

本案を委員長報告のとおり認定することに賛成の方は、御起立願います。 

（賛成者、起立） 

 はい、起立全員です。 

よって、議案第67号は、認定することに決定いたしました。 

○（前田 省二 議長） 

続いて、議案第68号、「令和４年度上島町簡易水道事業会計歳入歳出決算認定について」、

討論はありませんか。（複数の「ありません」の声あり）はい。 

討論がないようですから、討論を終わります。 

これから、議案第68号を採決いたします。 

お諮りいたします。 

本案を委員長報告のとおり認定することに賛成の方は、御起立願います。 

（賛成者、起立） 

 はい、起立全員です。 

よって、議案第68号は、認定することに決定いたしました。 

○（前田 省二 議長） 

続いて、議案第69号、「令和４年度上島町ＣＡＴＶ事業会計歳入歳出決算認定について」、

討論はありませんか。（複数の「ありません」の声あり）はい。 

討論がないようですから、討論を終わります。 

これから、議案第69号を採決いたします。 

お諮りいたします。 

本案を委員長報告のとおり認定することに賛成の方は、御起立願います。 

（賛成者、起立） 

はい、起立全員です。 

よって、議案第69号は、認定することに決定いたしました。 

○（前田 省二 議長） 

続いて、議案第70号、「令和４年度上島町農業集落排水事業会計歳入歳出決算認定につい

て」、討論はありませんか。（複数の「ありません」の声あり）はい。 

討論がないようですから、討論を終わります。 

これから、議案第70号を採決いたします。 
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お諮りいたします。 

本案を委員長報告のとおり認定することに賛成の方は、御起立願います。 

（賛成者、起立） 

はい、起立全員です。 

よって、議案第70号は、認定することに決定いたしました。 

○（前田 省二 議長） 

続いて、議案第71号、「令和４年度上島町介護保険事業会計歳入歳出決算認定について」、

討論はありませんか。（複数の「ありません」の声あり）はい。 

討論がないようですから、討論を終わります。 

これから、議案第71号を採決いたします。 

お諮りいたします。 

本案を委員長報告のとおり認定することに賛成の方は、御起立願います。 

（賛成者、起立） 

はい、起立全員です。 

よって、議案第71号は、認定することに決定いたしました。 

○（前田 省二 議長） 

続いて、議案第72号、「令和４年度上島町介護サービス事業会計歳入歳出決算認定につい

て」、討論はありませんか。（複数の「ありません」の声あり） 

討論がないようですから、討論を終わります。 

これから、議案第72号を採決いたします。 

お諮りいたします。 

本案を委員長報告のとおり認定することに賛成の方は、御起立願います。 

（賛成者、起立） 

 起立全員です。 

よって、議案第72号は、認定することに決定いたしました。 

○（前田 省二 議長） 

続いて、議案第73号、「令和４年度上島町浄化槽事業会計歳入歳出決算認定について」、

討論はありませんか。（複数の「ありません」の声あり）はい。 

討論がないようですから、討論を終わります。 

これから、議案第73号を採決いたします。 

お諮りいたします。 

本案を委員長報告のとおり認定することに賛成の方は、御起立願います。 

（賛成者、起立） 

 はい、起立全員です。 

よって、議案第73号は、認定することに決定いたしました。 

○（前田 省二 議長） 

続いて、議案第74号、「令和４年度上島町魚島船舶事業会計歳入歳出決算認定について」、

討論はありませんか。（複数の「ありません」の声あり）はい。 
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討論がないようですから、討論を終わります。 

これから、議案第74号を採決いたします。 

お諮りいたします。 

本案を委員長報告のとおり認定することに賛成の方は、御起立願います。 

（賛成者、起立） 

賛成者：德永議員、林敬生議員、藤田議員、山上議員、宮地議員、林康彦議員、 

池本光章議員、大西幸江議員、亀井議員、池本興治議員、藏谷議員。 

反対者：濱田議員。 

 はい、賛成多数です。 

よって、議案第74号は、認定することに決定いたしました。 

○（前田 省二 議長） 

続いて、議案第75号、「令和４年度上島町特別養護老人ホーム事業会計歳入歳出決算認

定について」、討論はありませんか。（複数の「ありません」の声あり）はい。 

討論がないようですから、討論を終わります。 

これから、議案第75号を採決いたします。 

お諮りいたします。 

本案を委員長報告のとおり認定することに賛成の方は、御起立願います。 

（賛成者、起立） 

 はい、起立全員です。 

よって、議案第75号は、認定することに決定いたしました。 

○（前田 省二 議長） 

続いて、議案第76号、「令和４年度上島町生名船舶事業会計歳入歳出決算認定について」、

討論はありませんか。（複数の「ありません」の声あり）はい。 

討論がないようですから、討論を終わります。 

これから、議案第76号を採決いたします。 

お諮りいたします。 

本案を委員長報告のとおり認定することに賛成の方は、御起立願います。 

（賛成者、起立） 

賛成者：德永議員、林敬生議員、藤田議員、山上議員、宮地議員、大西幸江議員、 

亀井議員、池本興治議員、藏谷議員。 

反対者：林康彦議員、池本光章議員、濱田議員。 

はい、賛成多数です。 

よって、議案第76号は、認定することに決定いたしました。 

○（前田 省二 議長） 

続いて、議案第77号、「令和４年度上島町上水道事業会計歳入歳出決算認定について」、

討論はありませんか。（複数の「ありません」の声あり）はい。 

討論がないようですから、討論を終わります。 

これから、議案第77号を採決いたします。 
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お諮りいたします。 

本案を委員長報告のとおり認定することに賛成の方は、御起立願います。 

（賛成者、起立） 

はい、起立全員です。 

よって、議案第77号は、認定することに決定いたしました。 

 

日程第18、閉会中の継続調査申出について 

○（前田 省二 議長） 

日程第18、「閉会中の継続調査申出について」を議題といたします。 

別紙のとおり各委員長から上島町議会会議規則第75条の規定に基づき、閉会中の継続調

査の申出がありました。 

お諮りいたします。 

各委員長からの申出のとおり、次期定例会まで閉会中の継続調査とすることに、御異議

ございませんか。（複数の「異議なし」の声あり） 

異議なしと認めます。 

よって、各委員長からの申出のあったとおり、次期定例会まで閉会中の継続調査とする

ことに決定いたしました。 

 

◎ 閉 会  

○（前田 省二 議長） 

お諮りいたします。 

本定例会の会議に付された案件は、本日で全て審議が終了いたしました。 

よって、本日の会議を閉じるとともに、会議規則第７条の規定により、令和５年第３回

上島町議会定例会を閉会したいと思いますが、御異議ございませんか。（複数の「異議な

し」の声あり） 

異議なしと認めます。 

よって、本日の会議を閉じるとともに、本定例会は本日で閉会することに決定いたしま

した。 

 

 

 (起立、礼) 

 

 

(了) 

 

 

(令和５年９月21日 午前10時34分 閉会) 
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